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К. ГАЛКОЎСКІ -  АДЗШ 3 ПЕРШЫХ 
СТВАРАЛЬШКАЎ БЕЛАРУСКАГА 

КЛАСІЧНАГА ХАРАВОГА РЭПЕРТУАРУ

Творчасць віленскага кампазіт; ;іа Канстандіна 
Галкоўскага цесна звязава з музычпа-выканальніцкай 
дзейпаспіо ў Заходняй Беларусі. Вялікі ўплыў на кам- 
пазітара зрабіла знаёмства з Р.Р.Шйрмай, «т.ое адбы- 
лося ў Віленскай беларускай гімзіаііі ў 20-я гады, дзе 
пра-павалі масціты музыкант і ўжо вядомы малады 
бспзрус-кі хормайстар. (Да гэтага Галкоўскі К.скончыў 
Пецярбургскую кансерваторыю з залатым медалём.)

Напачатку рэпертуар гімпазічйага хору скла- 
даўся ў асноўііым з простых гармапізацый народных 
песейь, зроблелых Л.Рагоўскім, Ул.Тэраўскім, А.Гры- 
невінам. 3 прыходам Р.Шырмы гімназічкы хор стаў 
перншм асяродкам, дзе зарадзілася выканальпіпкая 
культура беларускай народпай песні ў Заходняй 
Беларусі. Непасрэднае дачынешіе да гэтага меў і 
кампазітар К.Галкоўскі. Яго першыя гарманізацьп 
народнай песні «ўнсслі свежаснь і высокі артыстьпм». 
У такіх песнях, як «Вецер вее», «А мне трудпенька», 
«Ах ты. салавей», «Купашіе» і ініп., пры данамозе 
імітапый і падгалоскаў ўзмапняецца роля слова, над- 
аецйа меладьгчная выразнасць кожнаму голасу. Акра- 
мя простых гарманізапьтй. кампазі іарстаараеі нсвялікія 
хары па словыбеларускіх паэтаў («Касец», сл. М.Т анка; 
«Вясыа», сл. М .Васілька; «Гімн свабодзе», сл. 
Я.Купалы), прымае ўдзел у капцэргах славянскай 
йсспі, піша рамансы і дуэты (на словы Я.Куналы, 
Ясакара, К.Буйло). Нязмсшіым першым выканаўцам 
ягопых вакальных твораў быў знакакгіты беларускі 
тэнар М.Забейда-Сунігасі. Гарманізацыі і апрацоўкі 
кампазітара з ’явіліся асповаю для двух харавых 
зборнікаў, выдадзеных Р.Шырмай у 1929 і 1938 гадах. 
Япы мслі вялікае значэнне ў папаўпенні высока- 
мастапкім рэпсртуарам шматлікіх харавых іурткоў. 
К.Галкоўскі стварае першьм ў Заходняй Беларусі 
харавыя сюіты «Дуда» (рукапіс) і «Каханне» (для хору 
a cappeila), а пасля вайны — дзве кантаты «Капстайцін 
Заслонаў» (для хору, сала i a cappeila) i «То не вечар 
крыллем звонкім» (сл.М.Танка). Былі задумы па 
стварэтгі i бсшьш буйных музычиых твораў на нацы- 
япальную тэматыку. Усяго К.Галкоўскім створана для 
жаночага хору 14 твораў, для нсвялікага змешанага 
хору — 54, вялікага змешанага хору -1 7 , мужчын- 
скага — 3.

3 вялікай харавой спадчыны К.Галкоўскага 
мастапкай адметнаспю вьигучаюпда апрацоўкі наро
дных песень для хароў рознага складу a cappeila. 
Найболып значныя творы Галкоўскага ўвайіші ў 2 
тамы «Беларускіх народных песень для хору», якія 
склаў Р-Шырма ў 70-я гады. Сярод іх трэба вылучыш. 
значную колькасць харавых твораў a cappeila з сола.

дуэтам, ансамблем. Меншую частку складаюць хары 
для рознага складу ў сунраваджэнш фартэпіяна. Да 
найбольш адмешых адпосяпца «Ды хто, ды хто па 
цёмным лесе гукае», «Мамка ж мая старэнькая», 
«Чорньш вочкі, пара спаць», «Ходзіпь пава па вуліцы», 
«А ў гаспадара» і інш. (сярод твораў a cappeila).

Болыпасць апрацовак какшазітара была выка- 
нана Дзяржаўнай харавой капэлай пад кіраўнііггвам 
Р.Шырмы. Паўторна выконваліся яны для запісу на 
Беларускім радыё хорам Нацыянальнай тэлерадыё- 
кампаніі пад кіраўніцтвам прафесара В.Роўды. Нека- 
торыя апрадоўкі кампазітара ў сучасны момант уклю- 
чаюцда ў рэпертуары аматарскіх і вучэбных хароў 
(«Ці свет, ці світае», «Саўка ды Грышка», «Чаму 
зязюленька так не кувала» і інш.)

Адметаасць і непаўторнасць апрацовак кампа- 
зітара вьмўляіоцца ў разнастайных прыёмах фактур- 
нага і таналыіага вар’іравашія, шырюкім выкарыстанні 
элементаў народнанесеннай і класічнай поліфаніі. 
Характэрна для кашіазп ра прымяненне птырокага 
дыяпазону галасоў, высокай тэсітуры (С - Т), чыстае 
ўвядзепне сола і ансамблевага спеву, кантрастнан 
дьгаамікі.

У пікавай гармапічнай мове, пабудаванай на 
дыятоніцы, часта выкарыстоўваюцца YII натуральная 
(нізкая) ступень ладу для пераходу ў таналыіаспь III 
ступепі, а таксама паралельныя і адйайменныя та- 
нальнасці. Кампазітар нярэдка ўжывае інструменталь- 
ныя приемы. Разам з непадрыхтаваіаімі пераходамі ў 
і н і ш >і я  таііалыіасці яігы надаюць некаторым апрапоў- 
кам віртуозны характер, такім чынам пераносячы 
інструмснталыіуіо фактуру ў харавую.

К.Галкоўскі — адзін з першых кампазітараў,. 
хто вьюеў беларускую народную песню дзякуючы 
сваім харавым анрацоўкам у шырокі свет.

Мялешка М.Г., 
выкладчык

ВЫКАРЫСТАННЕ ВАКАЛЬНА- 
ПЕДАГАПЧНЫХ ПРЫНЦЫПАЎ М.І.ГЛІНКІ 

У Н А ГОДНА - ХА РА В Ы М ВЬІКАНАНШ

Засваенне шматвяковага вопьпу харавой куль
туры — адно з галоўпых пьгганняў сённяшняга дня ў 
падрыхтоўцы спецыялістаў нарюднапесеннага мастап- 
тва. Да чаго мы павінны імкнуцца, працягваючы 
векавыя песенныя традьшьгі?

Сёнвя існуе нямала праблем, звязапых з хара
вым выкананнем. Перад кіраўнікамі хароў застаецца 
праблема далейшага павышэнпя іх выканальніцкага 
майстэрства, а перад удзелыіікамі хору — авалоданне 
асновамі харавога выканаішя.

У сувязі з гэтым веды на гісторыі рускай ппсолы 
харавых снсваў, знаёмства з мстодыкай Еыкладанвя
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